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На двор'еНа двор'е  

На вы хад ныя 
абя ца юць ле та

Спя кот нае на двор'е з апад ка мі праг на зу ец ца ў Бе ла-
ру сі ў най блі жэй шыя дні. Пра гэ та па ве дам ля юць у 
Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-
ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды. Тэм пе ра тур ны 
фон ужо вяр нуў ся ў клі ма тыч нае рэ чы шча, а ў апош-
нюю дэ ка ду лі пень «вер не» ўпу шча нае ў пер шай 
па ло ве ме ся ца цяп ло. На рэш це пра грэ ла ся ва да ў 
ва да ёмах: у Бя рэ зі не, Дняп ры, Пры пя ці і Со жы — да 
23 гра ду саў, у За ход няй Дзві не, Нё ма не і Ві лей скім 
ва да схо ві шчы — да 21, у На ра чы — да 20, у За слаў-
скім ва да схо ві шчы — да 19.

Сён ня, у пят ні цу, ноч чу па Го мель скай і Ма гі лёў скай 
аб лас цях, а ўдзень на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны 
прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, на паў ноч ным ус хо-
дзе — моц ныя. Днём пад уплы вам ня ўстой лі вых па вет ра ных 
мас бал тый ска га па хо джан ня ў асоб ных ра ё нах рэс пуб лі кі 
не абы дзец ца без ка рот ка ча со вых даж джоў, а мес ца мі пра-
гры мяць на валь ні цы. Уна чы тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе 
ад 11 да 18 гра ду саў цяп ла, удзень — ад 20 да 25.

Заўт ра ноч чу на двор'е ў кра і не ўсё яшчэ бу дзе вы зна-
чац ца фран таль ны мі раз дзе ла мі. На боль шай част цы тэ-
ры то рыі Бе ла ру сі прой дуць даж джы, на паў ноч ным ус хо-
дзе — із ноў моц ныя. Удзень ня ўстой лі выя па вет ра ныя ма сы 
з Бал ты кі пры ня суць ка рот ка ча со выя даж джы ў асоб ныя 
ра ё ны рэс пуб лі кі. Мес ца мі ча ка юц ца на валь ні цы. Ноч чу 
слу пок тэр мо мет ра бу дзе зна хо дзіц ца на ўзроў ні ад 11 да 
18 цяп ла, днём па вет ра пра грэ ец ца да 20—25.

У ня дзе лю тэ ры то рыя кра і ны ака жац ца пад уз дзе ян нем 
сфар мі ра ва на га ў цёп лай па вет ра най ма се ан ты цык ло на з 
цэнт рам на поўд ні Укра і ны. Бу дзе пе ра важ на без апад каў. 
Ноч чу ў асоб ных ра ё нах ча ка ец ца сла бы ту ман. Тэм пе ра-
ту ра ўна чы скла дзе 11—16 гра ду саў, удзень — 22—28, а 
на Брэст чы не слу пок тэр мо мет ра мо жа да сяг нуць ад зна кі 
«+30».

Па вод ле па пя рэд ня га пра гно зу, апош нія дні лі пе ня бу-
дуць цёп лы мі. У па ня дзе лак пад уплы вам ат мас фер на га 
фрон ту ноч чу па за ход ніх ра ё нах кра і ны, а днём па паў-
ноч ным за ха дзе прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы і на-
валь ні цы. На паў днё вым ус хо дзе бу дзе без апад каў. Уна чы 
15—20 гра ду саў цяп ла, днём — 25—30. А на поўд ні кра і-
ны праг на зу юць са праўд ную спё ку — да плюс 32. Пер шы 
дзень жніў ня абя цае так са ма быць цёп лым, але зноў з 
даж джа мі і на валь ні ца мі. Тэм пе ра ту ра ўна чы — 16—22 цяп-
ла, удзень — 25—31. На поўд ні ча ка ец ца да 34 са зна кам 
«плюс».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by



У кра і не па ча лі 
дзей ні чаць 
но выя пра та ко лы 
па ды яг нос ты цы 
і ля чэн ні ВІЧ-ін фек цыі. 
Уні вер саль ны 
до ступ да ля чэн ня, 
якое па ві нен 
атрым лі ваць кож ны, 
у ка го вы яў ле на 
ін фек цыя, ства рае 
ўмо вы для да сяг нен ня 
мэт устой лі ва га 
раз віц ця, пе ра мо гі 
над СНІ Дам 
да 2030 го да.

Аб' яд на ная пра гра ма ААН 
па ВІЧ/СНІ Дзе (ЮНЭЙДС) не-
каль кі га доў та му пра па на-
ва ла кра і нам све ту стра тэ гію 
да сяг нен ня ў 2020 го дзе трох 
«90». 90 пра цэн таў лю дзей, 
якія жы вуць з ВІЧ, па він-
ны ве даць пра свой ста тус, 
90 пра цэн таў лю дзей, якія ве-
да юць свой ста тус, па він ны 
атрым лі ваць ан ты рэ тра ві рус-
ную тэ ра пію, і ў 90 пра цэн таў 
з лі ку тых, хто атрым лі вае ля-
чэн не, па він на на зі рац ца зні-
жэн не ві рус най на груз кі. Ка лі 
да сяг нуць гэ тых 90-90-90, то 
мож на зні зіць коль касць но-
вых вы пад каў на 75 пра цэн-
таў, што фак тыч на азна чае 
пры пы нен не эпі дэ міі СНІ Ду, 
пе ра ход да эта пу вы яў лен ня 
адзін ка вых вы пад каў за хвор-
ван ня. Та кой ам бі цый най мэ-
ты ўжо да сяг ну лі Батс ва на, 
Кам бо джа, Сін га пур, Да нія, 
Шве цыя, Вя лі ка бры та нія, 
Іс лан дыя і Паў ноч ная Ір лан-
дыя. Шэ раг рэ гі ё наў, у тым 

лі ку За ход няя і Цэнт раль ная 
Еў ро па, Паў ноч ная і Ла цін-
ская Аме ры ка, вель мі бліз кія 
да сва іх пе ра мог. А вось Ус-
ход няя Еў ро па і Цэнт раль ная 
Азія па куль не мо гуць гэ тым 
па хва ліц ца. Тым не менш Бе-
ла русь іс тот на вы лу ча ец ца ў 
сва ім рэ гі ё не — на ша кра і на 
да сяг ну ла, на прык лад, выда-
лення пе ра да чы ВІЧ-ін фек цыі 
ад ма ці дзі ця ці, што ўда ло ся 
ўся го тром кра і нам у сіс тэ ме 
СА АЗ.

— Па на шых пад лі ках, у 
Бе ла ру сі з ВІЧ жы вуць ка ля 
30—35 ты сяч лю дзей, але не 
ўсе яны ве да юць аб сва ім ста-
ту се, — ка жа пер шы на мес-
нік мі ніст ра ахо вы зда роўя 
Дзміт рый ПІ НЕ ВІЧ. — Нам 
не аб ход на да сяг нуць мак сі-
маль на га ахо пу тэс ці ра ван-
нем. Та му з мая ў ап тэ ках Го-
мель скай воб лас ці па ча ла ся 
рэа лі за цыя экс прэс-тэс таў 
на ВІЧ па слі не. Во пыт са ма-

тэс ці ра ван ня бу дзе пра ана лі-
за ва ны і рас паў сю джа ны на 
ўсю Бе ла русь...

Та кая маг чы масць пры зна-
ча на ў пер шую чар гу для тых 
ка тэ го рый на сель ніц тва, што 
па ней кіх пры чы нах не ідуць 
аб сле да вац ца ў дзяр жаў ныя 
ўста но вы ахо вы зда роўя. Сле-
дам за са ма тэс ці ра ван нем ра-
зам з ты мі ж гра мад скі мі ар га-
ні за цы я мі бу дуць па шы рац ца і 
кан суль та цый ныя па слу гі, па-
коль кі ве даць ды яг наз не аб-
ход на, зра зу ме ла, не прос та 
дзе ля ве дан ня. Яшчэ ў 2015 
го дзе Су свет ная ар га ні за цыя 
ахо вы зда роўя аб вяс ці ла, што 
ля чыць з да па мо гай ан ты рэ-
тра ві рус най тэ ра піі не аб ход-
на кож на га, ка му па стаў ле ны 
ды яг наз. І па чы наць трэ ба як 
ма га хут чэй. Та кім чы нам, бы-
лі зня тыя кры тэ рыі для пры-
зна чэн ня тэ ра піі, ран ні па ча-
так якой спры яе па ляп шэн ню 
зда роўя ін фі цы ра ва ных, зні-

жэн ню смя рот нас ці і ры зы кі 
пе ра да чы ві ру са парт нё ру.

Ця пер ан ты рэ тра ві рус ную 
тэ ра пію ў Бе ла ру сі атрым лі-
вае ка ля 8 ты сяч ча ла век, а 
ін фек цыя вы яў ле на ў 18 ты-
сяч. Аха піць усіх не маг чы ма 
бы ло ў тым лі ку з-за вы со-
ка га кош ту ля чэн ня. Ад нак 
дзя ку ю чы су пра цоў ніц тву з 
між на род ны мі ар га ні за цы я мі 
кошт за ку пак та кіх прэ па ра-
таў бу дзе зні жац ца, а шэ раг 
з іх (для да рос ла га на сель ніц-
тва) ужо вы раб ля ец ца ай чын-
ны мі фарм выт вор ца мі.

Тым ча сам тыя, хто прак-
ты куе ры зы коў ныя па во дзі-
ны, на прык лад, ужы вае нар-
ко ты кі, мо гуць звяр нуц ца па 
да па мо гу ў та кую гра мад скую 
ар га ні за цыю, як «Па зі тыў ны 
рух», дзе да дуць не аб ход-
ную ін фар ма цыю аб са лют на 
ана нім на — не пы та ю чы ся 
пра паш парт і проз ві шча. 
Ру ку да па мо гі пра цяг ва юць 
ах вот на, бо вы дат на ра зу-
ме юць, што за леж на га ад 
нар ко ты каў вель мі ня прос-
та ма ты ва ваць не толь кі на 
аб сле да ван не на ВІЧ, але і 
на па жыц цё вае ўжы ван не 
ле каў, про пуск прыёму якіх 
лі чыц ца не да пу шчаль ным.

Стра тэ гію ЮНЭЙДС з 
2015 го да ў кра і не ак тыў на 
пра соў ва ла ў якас ці па сла 
доб рай во лі тэ ле вя ду чая і 
акт ры са Свят ла на Ба роў-
ская. У на ступ ныя два га ды 
яна пра цяг не гэ ту мі сію.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by



Но выя кро кіНо выя кро кі   АРВ-тэ ра пія 
для ўсіх ВІЧ-ін фі цы ра ва ных

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Кра мы рэ агу юць на гэ та шмат лі кі мі зніж-
ка мі і рас про да жа мі, у тым лі ку на рэ гу-
ляр най асно ве, як у ста ліч ных уні вер ма-
гах. Трэ ба ад зна чыць, што і коль касць 
за рэ гіст ра ва ных рэ клам ных гуль няў па-
вя лі чы ла ся ў два ра зы.

Сем аб' ек таў пры да рож на га сэр ві су 
ад кры та за пер шыя паў го да. Ця пер у 
Бе ла ру сі за бяс пе ча насць па коль кас ці 
аб' ек таў хар ча ван ня на да ро гах скла дае 
ў ся рэд нім адзін аб' ект на 28 км (пры нар-
ма ты ве адзін на 30—50 км).

Ін дэкс спа жы вец кіх цэн за сту дзень — 
чэр вень 2017-га ў па раў на нні са снеж-
нем 2016-га склаў 103,4%. Гэ та ні жэй 
за праг на за ва ны ўзро вень, вызначаны 
ўра дам. Іры на Нар ке віч ад зна чы ла, што 
на ла джа ны сіс тэм ны ма ні то рынг уз роў-
ню цэн у кра і не.

Тым ча сам ад бы ло ся пэў нае па дзен не 
про да жаў на рын ках і ў ганд лё вых цэнт-
рах — 96,7% да ўзроў ню пер ша га паў год-
дзя 2016-га. На мес нік мі ніст ра тлу ма чыць, 
што гэ та ад бы ло ся з-за та го, што дроб-
ным ганд ля рам і ін ды ві ду аль ным прад-
пры маль ні кам бы ло скла да на вы ка наць 
тэх ніч ны рэг ла мент, які быў уве дзе ны.

За гэ ты час коль касць ганд лё вых аб'-
ек таў па вя лі чы ла ся на 3,6% і пе ра вы сі-
ла 100 000. Іс нуе пэў ная тэн дэн цыя да 
па ве лі чэн ня сет ка вых крам: ця пер яны 
скла да юць 65,3% ад агуль най коль кас-
ці. Та кі рост дае доб ры па каз чык за бяс-
пе ча нас ці ганд лё вы мі пло шча мі — ён 
скла дае амаль 700 м2 на 1000 ча ла век. 
Да та го ж на 1 лі пе ня за рэ гіст ра ва на 

больш за 15 000 ін тэр нэт-крам, пры рост 
да па чат ку го да — 9,8%. Ган даль за ста-
ец ца ін вес ты цый на пры ваб най сфе рай. 
Пра мыя за меж ныя ін вес ты цыі на чыс тай 
асно ве па сек цыі G («Ап то вы і роз ніч-
ны ган даль, ра монт аў та ма бі ляў і ма та-
цык лаў») за сту дзень — са ка вік 2017-га 
скла лі $101,7 млн.

БЕЗ СТРАТ І ЯКАС НА
Як ад зна чае Іры на Нар ке віч, за да ча 

ну мар адзін для ўра да, чы ноў ні каў і мяс-
цо вых ор га наў — вы свет ліць, як за бяс-
пе чыць на вёс цы да ступ насць якас ных 
спа жы вец кіх па слуг. У Бе ла ру сі сель скае 
на сель ніц тва скла дае 22%, пры гэ тым 
пры клад на кож ны трэ ці — пен сі я нер. 
Ця пер ідзе транс фар ма цыя па ды хо даў: 
як вый сці на бяс страт насць, але якас на 
аб слу жыць гэ тую част ку на сель ніц тва? 
МАРГ пад рых та ваў пра ект ука за, на кі ра-
ва нага на раз віц цё прад пры маль ніц тва ў 
ма лых га ра дах і сё лах. Ён пра ду гледж-
вае пэў ныя прэ фе рэн цыі для тых, хто 
пла нуе раз ві ваць біз нес у ма лых на се-
ле ных пунк тах.

Да та го ж Мі ніс тэр ства ўдзя ляе шмат 
ува гі ўдас ка на лен ню «пра ві лаў гуль ні» 
біз не су, каб кан ку рэн цыя бы ла доб ра-
сум лен ная, а ўмо вы — пры ваб ныя. Гэ та 
да ты чыц ца і ска ра чэн ня ліш ніх ад мі ніст-
ра цый ных па тра ба ван няў да прад пры-
маль ні каў, каб і зай мац ца біз не сам, і 
ўва хо дзіць у яго бы ло пра сцей. Акра мя 
та го, МАРГ з удзе лам усіх за ці каў ле ных 
вя дзе рас пра цоў ку пра гра мы раз віц ця 

кан ку рэн цыі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь на 
пя ці га до вы пе ры яд.

Да кан ца гэ та га го да Мі ніс тэр ства 
пад рых туе пра ект аб ноў ле на га за ко на 
аб дзярж рэ гу ля ван ні ганд лю і гра мад-
ска га хар ча ван ня. «Мы раз гля да ем пра-
ва пры мя няль ную прак ты ку, якая бы ла 
да гэ та га ча су сфар мі ра ва на, вы ву ча-
ем між на род ны во пыт», — па дзя лі ла ся 
Іры на Нар ке віч. Ад на з за дач — за бяс-
пе чыць шы ро кі асар ты мент пе ра важ на 
ай чын ных та ва раў у кра мах.

Па вод ле пра ек та аб ноў ле на га за ко на 
«Аб аба ро не пра воў спа жыў цоў», пла-
ну ец ца, што пра да вец ця пер не змо жа 
па тра ба ваць паш парт у па куп ні ка пры 
вяр тан ні гро шай за та вар. Да та го ж бу-
дзе не маг чы ма ўста навіць роз ныя цэ ны 
на та вар у за леж нас ці ад фор мы апла ты. 
Тэр мін га ран тый на га ра мон ту збі ра юц ца 
па вя лі чыць з 14 дзён да 30, каб у вы ка-
наў цы бы ла маг чы масць за ка заць дэ та лі 
і якас на вы ка наць ра бо ту. Важ ную ро лю 
ў аба ро не пра воў спа жыў цоў іг ра юць 
вы кан ка мы, ку ды звяр та юц ца лю дзі з 
пэў ны мі праб ле ма мі.

ЗНОЎ У ШКО ЛУ
Да кан ца жніў ня ў кра і не бу дуць пра-

ца ваць больш за 180 па ста ян на дзе ю чых 
школь ных ба за раў. Да дат ко ва ар га ні за-
ва ны 475 школь ных кір ма шоў у вы хад ныя 
дні. За пла на ва на пра вес ці амаль 2000 вы-
ста вак-про да жаў і па шы ра ных про да жаў 
та ва раў школь на га асар ты мен ту.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Тра цім больш, чым за раб ля ем?
РэгіёнРэгіён  

А ГО РАД ПА ДУ МАЎ — 
ВУ ЧЭН НІ ІДУЦЬ

Подз віг, які быў здзейс не ны ў не бе над Го ме лем 25 га-
доў та му, ця пер за на та ва ны і на па мят най дош цы. Яна 
пры све ча на лёт чы ку Вік та ру ОСЬ КІ НУ і ад кры та на 
ву лі цы, якая но сіць імя гэ та га муж на га ча ла ве ка.

У кан цы лі пе ня 1992-га са ма лёт «Ту-22У», экі па жам 
яко га кі ра ваў пад пал коў нік Вік тар Ось кін, пад ня ўся з аэ-
ра дро ма «Зяб раў ка», каб здзейс ніць чар го вы па лёт. На 
дру гой хві лі не вы свет лі ла ся, што за га рэў ся пра вы ру ха вік, 
зад ні па ліў ны бак, а по тым і дру гі ру ха вік. Са ма лёт па чаў 
імк лі ва губ ляць вы шы ню як раз над На ва бе ліц кім ра ё нам 
го ра да над Со жам. Пас ля та го як лёт чы кі ад вя лі ма шы ну на 
бяс печ ную ад лег ласць ад жы лых ра ё наў, ка ман дзір суд на 
Ось кін ад даў за гад ка та пуль ці ра вац ца.

Аляк сандр Сцеп чан коў, які быў у скла дзе экі па жа ра зам 
са штур ма нам Мі ка ла ем Іва но вым, рас каз вае, што яны 
ўдвух вы ка на лі за гад. Ка ман дзір у гэ ты мо мант аца ніў сі ту-
а цыю і зра зу меў, што са ма лёт падае як раз на наф та ба зу, і 
пры няў ра шэн не ад вес ці бя ду ў ляс ны ма сіў. Гэ тыя не каль кі 
се кун даў і каш та ва лі яму жыц ця, але вы ра та ва лі ад ку ды 
боль шай тра ге дыі. Са ма лёт раз біў ся ў ле се за 96 мет раў 
ад чы гун кі і за 400 мет раў ад скла да га ру ча га. Па ра шут 
Ось кі на не рас крыў ся з-за ніз кай вы шы ні.

Кі раў нік ад мі ніст ра цыі На ва бе ліц ка га ра ё на Го ме ля Сяр-
гей Ка за чок пад крэс ліў на ўра чыс тым ад крыц ці дош кі, што 
па мяць пра вы дат ны подз віг Ге роя Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
бу дуць за хоў ваць жы ха ры са ма га ма ла до га 104-га мік ра-
ра ё на.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by



Фі нал рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Сям'я го да — 
2017» прой дзе ў Мін ску 27 каст рыч ні ка, па ве да міў 
на мес нік мі ніст ра пра цы і са цы яль най аба ро ны Аляк-
сандр РУ МАК. За пры за вое мес ца бу дуць зма гац ца 
пе ра мож цы з рэ гі ё наў. Сё ле та гэ та ў асноў ным поў-
ныя сям'і з тры ма дзець мі.

Фі нал кон кур су прой дзе ў Бе ла рус кім рэс пуб лі кан скім 
тэ ат ры юна га гле да ча. Удзель ні кам трэ ба бу дзе прад ста віць 
ві зіт ную карт ку сям'і «Ра да вод». А так са ма — са цы яль на 
знач ны пра ект, у якім не аб ход на ад люст ра ваць сваё ба чан не 
вы ра шэн ня ак ту аль ных праб лем, звя за ных з эка ло гі яй, вы-
ха ван нем дзя цей, пад тры ман нем па рад ку на зям лі і інш.

«Мы рас пра цоў ва ем на сы ча ную куль тур на-за баў ляль-
ную пра гра му для сем' яў, якія ста лі най леп шы мі ў сва іх 
рэ гі ё нах, каб удзел у кон кур се для іх стаў са праўд ным свя-
там», — ад зна чыў Аляк сандр Ру мак. Ён пад крэс ліў, што 
рэс пуб лі кан скі кон курс пра во дзіц ца трэ ці раз і на кі ра ва ны 
на па вы шэн не ро лі і прэ сты жу сям'і ў гра мад стве, пра соў-
ван не ідэй ад каз на га баць коў ства. «Сям'я — най важ ней шы 
ін сты тут гра мад ства, апо ра дзяр жа вы. У ёй за клад ва ец ца 
пад му рак ма раль на га вы ха ван ня ча ла ве ка, яго куль тур на-
га раз віц ця, фар мі ру юц ца нор мы па во дзін, рас кры ва юц ца 
ўнут ра ны свет і ін ды ві ду аль ныя якас ці асо бы».

На дзея ДРЫ ЛА. 
dryla@zviazda.by

Сям'ю го да вы бе руць у тэ ат ры


